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Márczius 15-ki emlék.
Az Osztrákországgal 1867-ben tíz évre kötött egyezmény kor­

szakának közepe.
Azon magyar polgárra nézve, kinek keblében honszerelem 

lángol, az 1848-ikimárczius 15-e emlékezetes marad életének végső 
napjáig; évenkénti megújulásakor a szív fentebben dobog, a vér 
gyorsabban lüktet, ekkor még a reményvesztett aggastyán is meg- 
ifjodni látszik.

E rám nézve sokszorosan nevezetes napot választómén (ked­
ves feleségem indítványa folytán) épülő házunk alapkövének leté­
telére. ‘ )

Ez időszerűit a habsburg-lotharingiai fejedelmi családból 
Ferencz József ül Magyarország királyi székén, ki egyszersmind 
a különböző tartományokból lazán összefüggő osztrák államnak 
császár czimii fejedelme.

A  magyar nemzet jelen korszakában minden mások fölött e 
négy nevezetes férfiú tűnik k i :

Andrássy Gyula gróf, áll a kettős (magyar és osztrák) biro­
dalom közös ügyeinek élén, mint külügyminister.

Deák Ferencz képviselő, kit polgártársai 18Gl-ben rendkívül 
kitüntettek, s államférfim bölcsességéért az „ország bölcse11 
czinnnel tiszteltek meg.

Jókai Mór korunkban páratlan regényíró, kinek szellemi 
forrása kiapadhatlan, büszkesége nem csak az irodalomnak, hanem 
az egész nemzetnek.

Kossuth Lajos 18411-ben Magyarország kormányzója, most 
Olaszországban (jelesen Turánban) lakik, a középkorban élt és le­
tűnt és azóta mostariig élő szónokok fejedelme.

Daczára annak, hogy nemzetünknek jelenben ily kitűnő nagy 
emberei vannak: államviszonyaink majdnem kétségbeejtők,orszá­
gos intézményeink alapjaikban roszak, elkorhadtak; a nemzet er­
kölcsikép hanyatlik, romlásnak indult.

Mi ennek az oka? egyik fő oka az, hogy a nemzetnek kirá­
lyai azóta, mikor 1540-ben a Habsburg családból I. Ferdinandot 
királylyá választók, mostanig tehát 332 év folytán mindig kül­
földön, Austriában laktak és laknak most is, hova a királyok ked-

i) Az építéshez szükséges 15,000 frtnyi összeget a pesti első takarék- 
pénztárból vettem, 30 év alatti törlesztés mellett. K takarékpénztárnak kelet­
kezésekor 1840-I)en részvényei 60 frt. értékűek voltak, most 4000 frt. egy 
részvény.
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véért a nemzet előkelői, gazdagai is húzódtak, hol nemzeti jelle­
güket lassanként levetkezve, idegen, német szokásokat s nyelvet 
fogadtak el: annál fogva mintegy természetes szokássá vált Ma­
gyarországot Becsből osztrák tartományként tekinteni, és hogy 
azt úgy tekinthetni őseink megengedték, nagylelkűségük volt oka.

Igaz, hogy hazánk nem oly virágzó, nemzetünk nem oly bol­
dog, milyen lehetne, milyennek a természetnek reánk pazarolt dús 
adományainál fogva lennie kellene ; hogy a 6175 négyszög mért- 
fóldnyi magyar állam a teljesen független országok sorában helyet 
nem foglal: mig a 700 mértföldnyi Görögország, a 600 mértföld- 
nyi Németalföld, a csak 500 mértföldnyi Belgium stb. ott helyet 
foglalnak, a fölebb említett két főoknak eredménye.

A  mit pedig negyedfél századon át hazánkat, nemzeti létün­
ket illetőleg apáink elmulasztottak: azt rövid pár év alatt jóvá 
tenni nem lehet, főleg nem akkor, midőn az ország kormánya az 
ide megkivántató erélylyel nem bir.

Ila törvényeink oly arányban szaporodnak jövőben is, 
mint a közel lefolyt 5 év alatt: akkorra, midőn e korrajz a föld 
kebléből előkerül, oly halmazzá növekednek, hogy kevés halandó 
tud majd azokon eligazodni; azért legyenek itt szomorú állapotaink 
lehető röviden, világosan, egyszerűen vázolva.

Hivatalos, tehát hiteles ministeri jelentés szerint négyezer 
községben semmiféle iskola nincs.

Az elemi népiskolák (a nagyközségek, városok kivételével) a 
papság kezén vannak. —  A  nem katholikus hitfelekezetüeknél a 
közoktatásra világiak is befolynak ugyan, de azért az elemi okta­
tást mégis a papság vezeti.

Kathekizmus és bibliai történet főkép az, mit a gyönge sar- 
jadék fejébe vernek.

Midőn a nemzet miveltebb része sajátságos viszonyainknál 
fogva különben is korcsosodásnak indult: az iskolákban a német- 
nyelv tanítása kötelezett tantárgyul törvényben határoztatott, mi 
eddigelé törvényesen nem történt soha.

Mig a munkás lelkészek közöl sokan csekély jövedelemből 
élnek: addig a főpapság némely tagja három, négyszázezer frtnyi 
jövedelmet húz, holott nem is munkálkodik; ebben sem méltányos­
ság, sem igazság nincs.

A  férfi kort elért lakosságnak kétharmadrésze választási jo ­
gokat nem élvez, csak terheket visel, s mégis ezeket terheli kivált­
kép a legnagyobb adó: a véradó, ennek zöméből állíttatván ki a 
hazát védő hadsereg.

A  magyar állam hadserege nem magyar hadsereg, hanem az 
osztrák sereggel van egygyéolvasztva, s osztrák katonaságnak 
mondatik; német tisztek német nyelven vezénylik.

A  magyar államnak nincs bankja, nincsenek magyar bank­
jegyei, hanem az osztrák-német bankjegyeket k e l l  használnia: a 
mi kiáltó szellemi nyomorúságot árul el.



Egy kiváltságos nemesi osztály oly jogot bitorol, miszerint 
csak neki szabad a vizekben halászni, s mind folyókon, mind szárazon 
malmot tartani, italt méretni, a roszat is drága pénzen adhatni.

Majdnem ezer év óta a lakosok maguk választék biráikat: 
most e választási jog  megszűnvén, a birákat a kormány, illetőleg 
a király nevezi ki.

Midőn a képviselő ház a haza, az egész nép javára valamit 
törvényesen határoz : azt a főrendek, ha csak nyolezun vannak is a 
gyűlésen, visszavetik, mondván : ezt és azt meg nem engedhetjük, 
mert az a mi külön, saját érdekeinknek nem kedvez.

A  nem magyar ajkú lakosok, kik a hazában együttvéve sokan 
vannak, kolomposaik által föl vannak izgatva, vezetőik az előíté­
letek bilincseit még nem bírják lerázni, nem tudják még belátni: 
hogy nyelvrokonaik sokkal inkább elérhetik a nagy czélt az egyéni 
és állami jólétet, ha az országos magyar nyelvet is megtanulják.

A  katholikus papság erőködik a hiveket arról győzni meg, 
hogy a pápa csalhatatlan, miből viszály, egyenetlenség, ellensé­
geskedés támad; mert a józaneszü ember, ha tanulatlan is, el nem 
tudja magával hitetni, hogy lehessen valaki, ki csalhatlan volna.

Ez állapotainknak csak nehány rövid vonással rajzolt képe. 
Azonban válság küszöbén állunk, mert a márciusi emlékek szo­
katlan érzelmeket keltenek. Ú gy látszik a nemzet nehéz tusához 
készül, szellemi harezvágy szállta meg a még el nem korcsosultak 
kebleit.

Testvér fővárosunk Buda-Pest lakosainak tömege még német; 
vasúti közlekedésünk nyelve német; iparunk, kereskedelmünk 
nyelve, szintén német.

És én magam részéről erősen meg vagyok arról győződve, 
hogy akkor, midőn e sorok az alapkő alól napfényre jutnak: Hunnia 
hatalmas, a magyar dicső leend. S a felséges magyar nyelv fog 
nemcsak az egész hazában az egyedüli nyelv lenni, hanem azt a 
miveit nemzetek tudományosan képzett férfiai Europaszerte fog­
ják tanulni.

Ha emlékezetes mindnyájunkra a márczius 15. napja: sokszo­
rosan emlékezetes reám nézve, mert előbbi gyermekeink elhunyta 
után e napon született Lajonka lányunk Debrecenben 1849-ben; 
— és a mily ünnepies e nagy nap maga: épen oly szent és szomorú 
emlékű e hely, hol ez alapkövet most leteszszük.

Az irodalom terén akadályozva, sőt üldözve lévén: a magyar 
nyelv tanítása által szerzett keresményemből sok év múlva fizet­
hettem ki e telket, mit minden üldöztetés daczára évek során át 
szenvedett nehéz viszontagságok közepette is megtartottunk.

Itt e helyen Írtam „Józanész“  czimü munkámat; itt kezdet­
tem ezt saját nyomdámban ki is nyomatni.

Ez a hely az, hol 1848-ban márczius 15-én fogságomból való 
kiszabadittatásom után, a szabadság legfelségesebb örömeit élvezni 
vonultam vissza.
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Itt rejtezkedtem 1849-től fogva 1857-ig, tehát 8 éven át, 
páratlan, jó  s hű feleségem őrködése alatt.

Itt ez idő alatt született egyetlen élő gyermekünk Eszter, 
kit édes anyja csak elválasztatása után egy év múlva vitt ki a szo­
bából szabad ég alá estve, hol a gyermek a ragyogó csillagokat 
bámulva szemlélte s ettőlfogva a kutatók előtt mint kosztban tar­
tott gyermeket jelentette.

Ez az a hely, hol feleségem viselősége alatt a gyaldzást, 
becstelenitést s mindazon kinokat nagylelkűen tűrte, miket ártat­
lan feleség valaha elviselni kényszerülve volt.

Az itt lefolyt rejtezkedésem kínosabb vala egyéb • fogságom­
nál, mert örökkön rettegnem kelle a bizonyos haláltól; minthogy 
nem volt szándékom e világtól még most végbucsut venni.

Itt irtain „H it, papok, pápák^czimü terjedelmes munkámat.
Szintén e helyen készült el „Életpálya44 czimü terjedelmes 

munkám születésemtől kezdve e korig.
Jókai Mór a nemes lelkű honfi és emberbarát volt az, ki az 

ekkori nehéz napok alatt kegyes adakozása által a sors csapásait 
könnyebben viselni segített; ő volt az, ki, midőn a rejtekből elő­
lépve, az irodalom terén gátolva, kereset nélkül voltam, tárczáját 
számomra önzéstelenül megnyitó.

E hely az, melyet magyobbitottam azon 1200ftuyi összegen, 
mit kiszabadításom után kegyes adakozók számomra gyűjtöttek.

Itt kezdők azon müvem anyaga fölött gondolkodni, mely 
most is legfőbb tárgyát képezi szellemi foglalkozásomnak ; s itt is 
fogom bevégezni, — ha Isten még életemnek kedvez, — melynek 
czime: „Legrégibb nyelv a magyar14, mely állításomat meg nem 
czáfolhatja soha senki; és él bennnem azon erős hit, hogy e mun­
kám ez alapkövet túl fogja élni.

E hely az, honnét 1860-ban éppen márczius 15-én újra bör­
tönbe hurczoltak, melyből, két nap hián, márczius 15-én 1867-ben 
szabadultam ki: ismét Jókai volt az, ki elfogatásom után csak­
hamar sietett családom nyomorán enyhíteni. Ö az, ki az „Üstökös44 
és „H on44 czimü lapjait keletkezésük óta mai napig ingyen küldi.

Innen indultam 1869-ben márczius 15-én Orosházára, kép­
viselővé való megválasztatásom alkalmára. Innét vittek „Arany 
trombita44 czimü hírlapom ügyében utolszor börtönbe; de ki tudja, 
legutolszor volt-e az? Ekkor is Jókai fizette le érettem a 100 frtnyi 
bírságot.

Pesten, 1872-ben, a rám nézve végzetteljes márczius 15-én.

Táncsics Mihály,
ez idöszerint országos képviselő.

Pest, 1872. Nyomatott Heckenast Gusztávnál.
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